La place des NTIC dans les filières courtes

S’il n’existe pas d’enseignement d’une discipline informatique et TIC à part entière au lycée, il en va différemment dans les filières courtes.

Les Bac + 2 à vocation professionnelle (BTS, DUT) avec des stages en entreprises, plus pragmatiques et moins théoriques que les universités, consacrent une large part aux NTIC
 dans leur enseignement.

On distingue deux types d’enseignement des NTIC :

1. Des formations ciblées sur les NTIC

Nous notons les BTS Informatique industrielle et BTS Informatique de gestion. Celui-ci comprend les options « Administrateurs de réseaux locaux d’entreprise » et « développeurs d’application ».

Des langages de programmation sont enseignés (Java, C, COBOL), des éléments sur l’architecture des systèmes informatiques et les systèmes d'exploitation (Windows, Unix), des notions de réseaux (réseaux locaux, Internet), la conception et la programmation des bases de données (SQL, Oracle).

Les 3 options du DUT informatique (génie informatique, systèmes industriels et imagerie numérique) ont laissé place à la rentrée 2005 au DUT Informatique (www.iut-informatique.fr) qui figure dans la plupart des IUT.

Le tronc commun accorde une part importante aux fondamentaux de l’informatique (algorithmique et programmation, architectures, systèmes et réseaux, outils et modèles du génie logiciel) et aux connaissances complémentaires (mathématiques, économie et gestion des organisations, langues, expression et communication). Au cours des 3ème et 4ème semestre, des parcours différenciés sont proposés, lesquels visent à une insertion professionnelle ou à une poursuite d’études. La logique reste de former des programmeurs aptes à s'adapter aux technologies et aux NTIC en particulier.
Il existe aussi des formations connexes comme le DUT Génie électrique et informatique industrielle.

2. L’ensemble des formations quel que soit le domaine qui incorporent les NTIC dans l’enseignement

Certains BTS ou DUT techniques ont des cours informatique à part entière mais ils demeurent l’exception. La règle reste l’approche transversale des NTIC. En effet, les outils bureautiques et l’utilisation d’Internet deviennent indispensables dans l’entreprise (par ex. Bac + 2 en secrétariat ou comptabilité). Ceci se matérialise dans les filières courtes par des formations à des logiciels spécifiques directement utilisables en entreprise. L’explication est la visée professionnelle à l’issue du diplôme contrairement au DEUG (ou Licence 2 depuis la réforme LMD
) qui est plus axé sur les concepts.

Par exemple le BTS Management des unités commerciales (ex Action commerciale) place l’outil informatique au cœur de la formation. Le technicien supérieur doit maîtriser son environnement de travail bâti sur une architecture en réseau et des logiciels de type géomarketing, gestion de la relation commerciale, etc. L’informatique y est abordée de façon transverse dans l’ensemble des cours.

3. La nécessité des NTIC pour les formations en alternance et surtout par correspondance

Lorsque la présence sur le campus est moindre, les outils en réseau, les portails pour l’autoformation et plus généralement les outils d’e-learning deviennent nécessaires quelle que soit la spécialité choisie. Il en va de même pour l’évaluation des étudiants, les travaux à rendre, etc.

4. Et après ?

Les débouchés sont nombreux pour l’ensemble de ces formations. Pour les formations ciblées sur les NTIC, ce sera au sein des services informatiques des entreprises et des administrations, des SSII. Les fonctions peuvent être analyste-programmeur, développeur Web, spécialiste bases de données, responsable bureautique, technico-commercial.

Une partie des étudiants en BTS poursuivent leurs études, la proportion est encore plus élevée pour les étudiants ayant eu leur DUT. Ce peut être par exemple la licence professionnelle.

David Fayon

*Article intégrant les précisions apportées par Bernard Hemmer pour le DUT Informatique 
Quelques sites :

www.studyrama.com
www.reseaucerta.org/btsig/Guide_BTS_informatique_de_gestion.pdf
www.iutenligne.net
www.cndp.fr/archivage/valid/80632/80632-12142-15426.pdf 

http://media.enseignementsup-recherche.gouv.fr/file/77/6/776.pdf pour le DUT Informatique
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