CLÉS POUR INTERNET – COMMENTAIRES DES MÉDIAS

« Internet en plus clair » (Metro)

« Clés pour Internet établit la synthèse de tout ce qu’il faut savoir aujourd’hui sur la toile. Un livre accessible à tous, aux étudiants comme au grand public » (Internet Pratique)

« Clés pour Internet aborde toutes les questions que l’on se pose sur la révolution du Web » (Point d’Appui)

« Clés pour Internet est un excellent ouvrage qui sera utile à l’internaute débutant ou confirmé et dont on ne peut recommander que la lecture » (Enseignement Public et Informatique)

« Du principe du réseau à la présentation des différentes applications, en passant par les aspects juridiques, vous comprendrez enfin comment ça marche » (www.monputeaux.com)

« Clés pour Internet nous dévoile les arcanes de la toile » (La Recherche)

« Cet ouvrage propose de donner plus de pratique – de hauteur aussi – à cette révolution, tant économique que sociale. […] Un livre qui a su capter la révolution Internet en marche pour nous en livrer la "substantifique moelle". À mettre entre toutes les mains ! » (Intranet des cadres de La Poste)

« Clés pour Internet a une vision prospective particulièrement intéressante sur ce qu’Internet est en passe de modifier dans le monde : émergence de la démocratie participative, média où le consommateur est également acteur avec par exemple le phénomène des blogs, etc.

Ce livre confère tous les repères et les informations nécessaires au bon usage d’Internet. » (Le journal des Grandes Écoles)

« Facile d’accès et bien documenté, Clés pour Internet offre un large panel sur l’univers du Web depuis son origine à nos jours » (L’Officiel du Net)

« Clés pour Internet est un ouvrage très bien conçu qui peut aider non seulement à utiliser au mieux le réseau mais aussi à en comprendre le fonctionnement. Des mots simples, des explications claires » (Idéo mag)

« Clés pour Internet est doublement intéressant : d’abord pour son historique de l’internet et ses précisions techniques, aussi pour son tour d’horizon de ce qu’un enseignant doit connaître pour utiliser ce réseau dans sa classe : messagerie, visite des sites sur la toile, moteur de recherche, cadre juridique, création d’un site, astuces pour l’internaute… » (La Classe)

« Dans un style compréhensible par tous, Clés pour Internet donne accès aux jargons techniques auxquels bon nombre d’entre nous étaient hermétiques. Vous rencontrez également les clés de la participation à l’heure du web 2.0, et une invitation personnelle à collaborer au futur toujours en marche d’internet. […] Ouvrage complet et effort de vulgarisation sans tomber dans le piège de l’appauvrissement du contenu » (www.fete-internet.fr)

« Le Web à 360° […] Guide pour monter un site web personnel autant que pour mettre en place un intranet dans une grande organisation, ce livre réussit le tour de force d’associer le ‘comment’ et le ‘pourquoi’ de l’usage des technologies de l’information. Il donne des conseils très pratiques mais aborde aussi les aspects économiques, sociologiques et juridiques d’Internet. Ainsi la ‘googelisation’ des esprits conduit à se poser la question du rôle de l’expertise au regard d’un accès de plus en plus facile aux connaissances. De fait, ce livre apprend à se poser des questions. » (01 informatique)

« Des clés pour comprendre les enjeux profonds de la société de l’information. L’auteur attire en particulier son attention sur les transformations qu’Internet provoque dans la vie quotidienne. […] Des annexes bien pratiques […] La lecture de Clés pour Internet constitue pour le non spécialiste un moyen efficace pour acquérir rapidement les connaissances indispensables à une utilisation raisonnée d’Internet, telle qu’elle est en définitive appréhendée dans les référentiels du B2I et du C2I » (Médialog)

« ‘Clés pour Internet’ nous explique simplement et intelligemment tout Internet, rayon technicité comme ses dimensions marketing, sociales, commerciales… Bravo pour l’idée des mots clés par chapitre. La couverture ne rend pas compte de la qualité de l’ouvrage. » (Économie Matin)

«  Beaucoup d’internautes même parmi les plus aficionados y trouveront des informations pointues pour mieux appréhender le fonctionnement de la toile. […] Les explications techniques précises et documentées restent très accessibles au commun des internautes. Clés pour Internet est un condensé des incontournables du Web, à conseiller pour ne pas surfer idiot. . » (Terminal)

«  L'Internet décrypté ou Tout ce que vous avez toujours voulu savoir sur Internet sans jamais oser le demander. À force d'utiliser Internet tous les jours pour ne pas dire à chaque instant, il peut être utile de faire le point sur ses connaissances. L'ouvrage de David Fayon résume ce qu'il faut connaître d'Internet, en termes d'historique, de technologies employées, d'applications métiers, d'enjeux sociaux et juridiques ainsi que de vocabulaire. On notera en particulier un index très complet, utile pour qui a oublié la signification exacte de termes comme « stéganographie », NIC ou EDGE. Synthétique, l'ouvrage permet également de trouver les mots utiles pour expliquer simplement un concept dans le cadre d'une présentation ou d'une explication.  » (www.cio-online.com)

« Encore un ouvrage qui dévoile les secrets de la navigation Web. Mais celui-ci de David Fayon est à la fois exhaustif et simple. Il aborde tous les versants de l’internet depuis la technique jusqu’aux aspects sociologiques et juridiques, en employant un langage clair et concret. » (SVM Mac)

« "Moins de 200 pages pour raconter l’histoire d’Internet, son fonctionnement, ses usages, ses risques… sans oublier les aspects économiques, sociaux et juridiques !" Pas facile… C’est pourtant le pari réussi par David Fayon dans Clés pour Internet.

À mettre entre toutes les mains, en particulier celles des internautes présents ou futurs qui veulent avoir une approche globale du Web même s’ils en pratiquent déjà certains outils depuis longtemps. » (www.generationcyb.net)

« Un livre clair, précis, technique, et... plaisant à lire... ce qui n’est pas la moindre de ses qualités. Un ouvrage à offrir à tous ceux qui utilisent Internet sans trop savoir ce que recouvre cet outil... à tous ceux qui démarrent ou n’osent pas démarrer par manque de connaissance... à tous ceux qui n’osent pas dire "je ne comprends rien" et qui ont besoin d’être accompagnés... car comprendre la technique permet de maîtriser. L’auteur, spécialiste du sujet, sait réellement vulgariser... Le langage employé est abordable par un néophyte qui acquierera, réellement, des connaissances indispensables au fil de sa lecture. Le ton est agréable et contribue à une possible lecture en continu. Un livre qui contribue à faire découvrir les coulisses d’un outil devenu presque banal... un livre à utiliser, aussi, dans le cadre de formations d’initiation à l’outil... » (http://echo-culture.ouvaton.org)
